	47. Přímá úměrnost
Úměrností (úměrou) se rozumí vztah (závislost) dvou veličin.
Dvě veličiny jsou přímo úměrné, jestliže pro ně platí, že kolikrát se zvětší jedna veličina, tolikrát se zvětší i veličina druhá a zároveň kolikrát se zmenší jedna veličina, tolikrát se zmenší i veličina druhá.
Příklady dvou veličin přímo úměrných.7

       Počet a cena rohlíků (1 rohlík stojí 2 Kč)
.4

	 počet (ks)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	cena (Kč)
	2
	4
	6.4

	8
	10
	12
	14


      .7

 
1) Doplň tabulku závislosti obvodu čtverce na velikosti jeho strany.
	strana (cm)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	obvod (cm)
	
	
	
	
	
	
	


2) Doplň tabulku závislosti doby jízdy a ujeté vzdálenost při stejné průměrné rychlosti jízdy 60 km/h
	čas (h)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	dráha (km)
	60
	
	
	
	
	
	


Další příklady dvou veličin přímo úměrných
      Počet stejně výkonných přítoků a množství napuštěné vody
      Hmotnost tělesa z jednoho materiálu a jeho objemu 
      Počet stejně výkonných strojů a množství vykonané práce
Příklady dvou veličin, které nejsou přímo úměrné
     Počet přítoků a doba napouštění bazénu 
	počet přítoků (ks)
	1
	2
	3
	4
	6
	12

	doba napouštění (h)
	12
	6
	4
	3
	2
	1


    Rychlost auta a spotřeba benzínu.                 
   Nepřímá úměrnost
Úměrností (úměrou) se rozumí vztah (závislost) dvou veličin.
Dvě veličiny jsou nepřímo úměrné, jestliže pro ně platí, že kolikrát se zvětší jedna veličina, tolikrát se zmenší druhá veličina a zároveň kolikrát se zmenší jedna veličina, tolikrát se zvětší druhá veličina.
Příklady dvou veličin nepřímo úměrných
    Počet kombajnů a doba potřebná ke sklizení daného pole obilí.12


.4

	 počet kombajnů
	1
	2
	3
	4
	6
	8
	12

	doba sklizně (h)
	48
	24:4

	16
	12
	8
	6
	4


      :12

     Počet přepravek a jejich velikost při přepravě daného množství jablek 
     Počet kopáčů a doba provedení daného výkopu
     Počet strojů a čas (doba) práce na dané zakázce.
     Hustota a objem tělesa stejné hmotnosti
1) Jedním čerpadlem se vyprázdní bazén za 420 minut. Doplň tabulku nepřímé úměrnosti počtu čerpadel a doby vypouštění bazénu
	počet čerpadel
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	doba vypouštění
	420
	
	
	
	
	
	


2) Vzdálenost dvou míst je 480 km. Doplň tabulku nepřímé úměrnosti rychlosti auta a doby jízdy.
	rychlost (km/h)
	120
	80
	60
	40
	30
	20
	10

	čas (h)
	4
	
	
	
	
	
	


3) Doplň tabulku nepřímé úměrnosti délky kroku a počtu kroků potřebných k ujití 1200 cm (12m 
	délka kroku (cm)
	100
	80
	60
	40
	30
	20
	10

	počet kroků
	
	
	
	
	
	
	120




	3) Rozhodněte, které dvojice uvedených veličin jsou přímo úměrné:
     [image: ]
4) Rozhodni, zda se jedná o tabulku přímé úměrnosti
      [image: ]
5) Doplň tabulku tak, aby se jednalo o přímou úměrnost
      [image: ]
4) Rozhodněte, které dvojice uvedených veličin jsou nepřímo úměrné.
     [image: ]
5) Rozhodni, zda se jedná o tabulku nepřímé úměrnosti.
      [image: ]
6) Doplňte tabulku, aby se jednalo o nepřímou úměru.
      [image: ]
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Nepfima amérnost (Gméra). a8

4) Rozhodnéte, které dvojice uvedenych veli¢in jsou nepfimo umérné.

v" a) Doba, za kterou auto ujede danou vzdélenost a jeho prim. rychlost
% b) Polet stroji a mnoZstvi vykonané prace
% c) Doba jizdy a ujeta vzdalenost pfi stejné primérné rychlosti jizdy

d) Doba napusténi bazénu a polet otevienych pfitokd.

% e) Strana Ctverce a jeho obsah.

% f) PoCet kusu uréitého zbo?i a jeho cena

% g) Polet pfitokd a mnoZstvi napusténé vody

v~ h) Pocet konzerv a jejich velikost pfi zavafovani daného mnozstvi masa.
v" i) Hustota a objem télesa stejné hmotnosti

% ) Pocet hodin na facebooku a IQ

v k) Pocet strojl a €as (doba) prace na dané zakazce.

I) Délka kroku a pocet krokl potfebnych k ujiti dané vzdélenosti
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e Nepfima imérnost (Uiméra). a8
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e Nepfima imérnost (Uiméra). a8

6) Doplnte tabulku, aby se jednalo o nepfimou uméru.
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PFfima umérnost (Uiméra).

3) Rozhodnéte, které dvojice uvedenych velicin jsou pfimo
umérné a které nejsou
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a) Strana ¢tverce a jeho obvod.

b) Vék ¢lovéka a jeho vyska.

c) Podet strojli a ¢as (doba) prace na dané zakazce.
d) Podet pFitok a mnoZstvi napusténé vody

e) Strana ¢tverce a jeho obsah.

f) Rychlost auta a spotfeba benzinu

g) Podet pfitokd a doba napousténi bazénu

h) Podet stroji a mnoZstvi vykonané prace

i) Doba jizdy a ujeta vzdalenost pfi stejné pramérné rychlosti jizdy
j) Poéet kombajnu a doba sklizné

k) Poéet kust uréitého zboZi a jeho cena

I) Délka kroku a pocet krokd potfebnych k ujiti dané vzdalenosti
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PFima imérnost (Uméra).

4) Rozhodni, zda se jedna o pfimou iUmérnost.

a) X 1 2 3 4 5 6 7 8
y 5 10 | 15 | 18 | 25 | 30 | 36 | 40

)l x | 3| 6 | 9 [ 12|15 | 18 | 21 | 24

9 x |05 1 |1,5| 2 | 25| 3 [3,5| 4
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PFima imérnost (Uméra).

5) Dopln tabulku tak, aby slo o pfimou tméru.

a)
x | 1123|456 7|38
y 28

b) |« | 2 8 | 10 | 12 16
y 12 | 18 36 | 42

o x 15 | 20 | 25 35
v | 25] 5 10 15 20





